CARTA DE REPOSTA – RODADA MENORES REVISÕES

- Comunicado do Editor: 
“Prezados autores
A verificar o texto submetido, percebi que basicamente nenhuma das alterações sugeridas foram acatadas (não alterou o título, nem os erros de digitação/gramaticais, não incluiram diversas das referências faltantes e nem acertaram a formatação das referências). Verifiquem o arquivo enviado e façam o upload do manuscrito com as alteraçoes de texto/formatação solicitadas. 
Att,
Fernanda Cerqueira Vasconcellos”
- Comunicado do Editor
“Prezados autores
As regras de formatação das referências e citações da revista sofreram
alterações, utilizando agora o estilo Havard, reconhecido
internacionalmente.
As orientações do estilo encontam-se na seção "authors guideline".
Solicito para que a submissão do artigo revisado seja realizada já no novo
formato.”
Att,
Fernanda Cerqueira Vasconcellos“ 

Comentários no corpo do texto:
#introdução: 
- Pag 4. Linha 24: Citação de referência errada. Alterar para Perez et al, 1998
Resposta: Os autores adequaram as citações ao estilo Harvard, mais especificamente através do estilo “University of Technology Sydney - Harvard” disponível no software Mendeley, com base no Guia disponível para mais detalhes na seção “Author Guidelines” do site do AIGEO. A citação para o artigo apontado pelo Editor foi alterado para “Pérez & Jaque 1998” relacionado ao trabalho referenciado (já segundo as novas normas) como: “Pérez, A. & Jaque, F. 1998, ‘On the Antarctic origin of low ozone events at the South American continent during the springs of 1993 and 1994’, Atmospheric Environment, vol. 32, no. 21, pp. 3665–8”. Com o doi:  https://doi.org/10.1016/S1352-2310(98)00087-9
#Metodologia
- Pag 7. Linha 3: Essa citação não ofom , iia está na seção de Referências.
Por favor, incluir citação na seção 5.
Resposta: A citação foi devidamente referenciada na Seção 5, conforme apontado pelo Editor. 
#Resultados
- Pag 11. Linha 19: Arrumar para não ficar em linhas separadas
Resposta: A sentença foi reescrita para evitar a separação do termo, conforme apontado pelo Editor.
- Pag 14. Linha 16: Não está nas referências.
Resposta: A citação ausente nas referências apontada pelo Editor foi removida do texto, pois tratava-se de uma ambiguidade na publicação, permanecendo apenas “Pinheiro et al. 2011”.
- Pag 14. Linha 17: Não está nas referências (há um Peres, 2013).

Resposta: A citação apontada pelo Editor foi corrigida, distinguindo-se “Peres et al 2011” de “Peres 2013”, ambos adequadamente inseridos na seção 5.
#Referências
- Pag 16. Linha 14: Inserir DOI em todas as referências que possuem.

Resposta: Em dúvidas por conta das novas regras de citação e referências da revista conforme o estilo Harvard, os autores decidiram no momento não informar o DOI das referências. Mas aguardam eventual apontamento do Editor se a sugestão ainda se mantêm, tendo em vista o novo estilo.
- Pag 16. Linha 31: páginas 
Resposta: As páginas foram inseridas ao final da referência, conforme indicado pelo Editor.
- Pag 18. Linha 20: página
Resposta: O campo destinado às páginas da referência do artigo apontado pelo Editor foi preenchido com o código (alfanumérico) do artigo já que ele não apresenta paginação convencional com início e fim. Os autores aguardam eventual apontamento do Editor sobre essa categoria.  Referência apontada após alteração: “Kerr, J.B. 2002, ‘New methodology for deriving total ozone and other atmospheric variables from Brewer spectrophotometer direct sun spectra’, Journal of Geophysical Research: Atmospheres, vol. 107, no. D23, p. ACH 22-1-ACH 22-17.”
- Pag. 19. Linha 5: faltam informações (capítulo de livro).
Resposta: As informações foram devidamente inseridas, conforme apontado pelo Editor. 
- Pag. 19. Linha 13: Colocar essa referência no formato da revista.
Resposta: A referência foi colocada no formato da revista, conforme apontado pelo Editor. 
- Pag. 19. Linha 17: Inserir dia.
Resposta: A referência apontada pelo Editor foi alterada e o dia de acesso ao site foi informado, conforme apontado pelo Editor.
- Pag. 19. Linha 23: inserir dia.
Resposta: A referência apontada pelo Editor foi alterada e o dia de acesso ao site foi informado, conforme apontado pelo Editor.
- Pag. 19. Linha 23: inserir informação
Resposta: A referência apontada pelo Editor foi alterada e o programa de pós graduação foi informado, conforme apontado pelo Editor.
- Pag. 20. Linha 23: Faltou informação do volume
Resposta: A referência apontada pelo Editor foi alterada e o volume foi informado, trata-se de edição especial da revista Ciência Natura com informação não convencional sobre o volume.
- Pag. 21. Linha 1: Colocar todos os autores
Resposta: A referência apontada pelo Editor estava ambígua e foi substituída pela referência correta. A referência após correção: Pérez, A. & Jaque, F. 1998, ‘On the Antarctic origin of low ozone events at the South American continent during the springs of 1993 and 1994’, Atmospheric Environment, vol. 32, no. 21, pp. 3665–8.
- Pag. 21. Linha 1: Fazer o mesmo para o restante dos artigos que não possuem página inicial e final.
Resposta: Em dúvida, os autores informaram o código do artigo no campo de página, assim como nos demais artigos sem página inicial e final, em função das novas regras conforme estilo Harvard serem diferentes das regras do momento da sugestão do Editor. Os autores aguardam eventual apontamento do Editor sobre esse ponto.
- Pag. 21. Linha 17: Referência incorreta. A Editora é Academic Press e falta a cidade.
Resposta: A referência apontada pelo Editor foi devidamente alterada. A referência após correção: Salby, M.L. 1996, Fundamentals of atmospheric physics, Academic Press, Boulder, Colorado.
- Pag. 22. Linha 1: Falta a cidade
Resposta: A referência apontada pelo Editor foi alterada e a cidade foi informada.




 


 


 


 
