CARTA JUSTIFICATIVA

Viemos por meio desta carta justificativa, encaminhar o manuscrito corrigido e revisado que tem como título original “Zoneamento Ambiental da Microbacia Hidrográfica do Açude Caripina no Município de Riacho de Santana, RN” submetido a plataforma da revista na data 24/04/2020 para vossa apreciação.
Desde já gostaríamos de agradecer aos revisores do periódico pelos oportunos comentários e sugestões que proporcionaram um enriquecimento do manuscrito. Depois de uma ampla análise das contribuições sugeridas nos pareceres a nós enviados, segue as justificativas das conformidades.

Agradecemos desde já à vossa atenção.

REFORMULAÇÕES QUE OCORRERAM NO TRABALHO MEDIANTE INDICAÇÕES OFERTADAS PELOS REVISORES

· O presente trabalhou passou por uma reformulação de template, se adequando ao novo modelo ofertado pela revista, assim como foi orientado pelos revisores. 

Obs* Embora o trabalho tenha se adequado ao novo modelo de formatação da revista, o mesmo permaneceu na língua portuguesa, uma vez que o trabalho foi submetido anterior as novas normas de submissão.

· Mapa 01: foi inserido o nome dos dois municípios da Região Imediata. Junto a isso, adicionou-se o enquadramento do mapa do Rio Grande do Norte, de modo a apresentar o recorte espacial da área pertencente ao Estado. Além disso foi reformulada a nota técnica no mapa conforme indicado pelos avaliadores:

Sistema de Projeção Geográfica
Datum: SIRGAS 2000
Meridiano Central: 39ºW GR
Base Cartográfica: IBGE, 2019
Base de Dados: IBGE (2017); TOPODATA (2019)

· Mapa 04: conforme pedido dos revisores, houve uma realocação do Açude para a área abaixo da drenagem de 3° ordem.

· Mapa 06: Foi adicionado as nascentes das redes de drenagem.

Agradecemos mais uma vez pelas colaborações em nosso artigo e aguardamos por notificações futuras.
