Prezado Senhor, 
Dr. Gerson Cardoso da Silva Jr.
Editor Chefe do Anuário do Instituto de Geociências
Universidade Federal do Rio de Janeiro



Gostaríamos de agradecer os comentários, correções e sugestões realizadas pelos revisores.
Informamos que, a exceção de um único apontamento, foram atendidos todos os itens indicados pelos Revisores A e B, conforme apontamentos feitos por eles nos referidos documentos que nos foram disponibilizados.
Além das indicações feitas pelos revisores também fizemos a atualização e inserção de novas referências complementares no trabalho as quais corroboraram para a discussão dos resultados.
Estamos enviando 2 arquivos, um contendo todas as alterações feitas no artigo (ações controladas) onde podem ser verificadas que todas as solicitações dos revisores foram atendidas; e um arquivo com todas as alterações já aceitas.
Por fim, reafirmamos que consideramos o ANUÁRIO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS um excelente veículo de divulgação dos resultados observados no referido trabalho. 

Att.
Os Autores 


P.S.
Listamos abaixo a única exceção não atendida nos itens apontados pelos revisores:
1. Mantivemos a sigla MAV (Maximum Allowed Values) por ser a tradução literal de “Valores Máximos Permitidos”, e não necessariamente estar atrelado à alguma norma ou diretriz, como recomendado pelo revisor referenciando o ministério do Canadá. Além disso, todos os MVAs foram substituídos por MAVs no documento.

