Prezados editores e pareceristas,

Inicialmente, agradeço pela qualidade dos pareceres, que em muito contribuíram para a qualificação deste ensaio, bem como na reflexão acerca de novas questões investigativas e do aprofundamento das discussões a partir de estudos futuros.
Buscamos, dentro dos limites do texto, atender a todas as sugestões apresentadas, inclusive de correção ortogramatical. Entretanto, algumas delas pro dificuldades de encadeamento dentro da organização textual inicialmente propostas foram incluídas por meio de notas de rodapé. 
[bookmark: _GoBack]Destaca-se, ainda, que para esse ensaio não foi possível incorporar um aprofundamento das discussões acerca das determinações sócio-históricas brasileiras e do próprio conceito de “cidadania esportiva”, apresentado na parte final do texto. No entanto, compete informar que concordamos que ambos carecem de um maior desenvolvimento, o que poderá ocorrer a partir de estudos futuros e pelas críticas e diálogo com a comunidade acadêmica que se estabelecerão com a publicização deste ensaio. 

