TRAVESTILIDADES X AGENTES DE SEGURANÇA PÚBLICA: A PRODUÇÃO ACADÊMICA BRASILEIRA COM BASE EM UM LEVANTAMENTO BIBLIOMÉTRICO   
TRANSVESTILITIES X PUBLIC SECURITY AGENTS: THE BRAZILIAN ACADEMIC PRODUCTION BASED ON A BIBLIOMETRIC SURVEY
RESUMO
Este artigo é fruto de um levantamento bibliométrico com o objetivo de registrar obras que abordam as relações entre travestis e agentes de segurança pública de maneira central, na forma de livros, capítulos de livros, teses, dissertações e artigos publicados em periódicos e anais de eventos. Os resultados dessa produção foram apresentados por meio de tabelas e quadros, ressaltando-se, e cruzando-se, autores, quantidades, evolução temporal e temas, com as devidas interpretações.  
ABSTRACT
This article is the result of a bibliometric survey with the objective of register works with approach of relations between transvestites and public security agents centrally, in the form of books, book chapters, doctoral theses, master’s dissertation and articles published in periodicals and annals of events. The results of this production were presented through tables and frames, highlighting, and crossing, authors, quantities, temporal evolution and themes, with the proper interpretations.

PALAVRAS-CHAVE:
Bibliometria; Travestis; Travestilidades; Policiais; Agentes de segurança pública. 
KEYWORDS
[bookmark: _GoBack]Bibliometry; Transvestites; Transvestilities; Police officers; Public security agentes.

Cassiano Ricardo Martines Bovo é doutor em Ciências Sociais pela Pontifícia Universidade Católica de São Paulo e Organizador Nacional Estratégico da Anistia Internacional Brasil. 
