DAS DISTORÇÕES DA CRIMINOLOGIA DO NORTE GLOBAL
PARA UMA NOVA VISÃO DE MUNDO NA CRIMINOLOGIA DO SUL

FROM THE DISTORTIONS OF THE GLOBAL NORTH CRIMINOLOGY
TO THE SOUTHERN CRIMINOLOGY`S NEW COSMOVISION

Resumo: Este artigo examina as distorções da criminologia do Norte Global na compreensão do conceito de ações sociais. Para isso, utiliza métodos analíticos e dialéticos para explicar o conceito de ação social, analisando os equívocos e implicações decorrentes do uso de noções de criminalidade e desvio social, utilizadas pela criminologia do Norte e assimiladas de forma acrítica no Sul, apresentando a categoria teórica de divergência social. Após, analisa a questão central deste artigo: uma abordagem da visão de mundo sobre ações sociais que chamem o interesse do controle criminal, em consonância com as necessidades da criminologia do Sul Global.
Palavras-chave: criminalidade, desvio social, divergência social, criminologia do Sul Global, visão do mundo criminológico.

Abstract: This article examines distortions in the understanding of social actions in Global North criminology. The concept is clarified using analytical and dialectical methods, highlighting errors and implications arising from the use of notions of criminality and social deviation, as used by criminology in the North and assimilated in an uncritical way in the South. Alternatively, the theoretical category of social divergence is presented to analyze the central issue of this article: An approach to the world view regarding social actions that arouse the interest of criminal control, in line with the needs of criminology in the Global South. 
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