CARTA DE APRESENTAÇÃO DE ARTIGO PARA PUBLICAÇÃO

Rio de Janeiro, 15 de novembro de 2020.

Ao Editor-chefe da Revista Estudos Libertários 
Assunto: Submissão de artigo para avaliação.
Título: o feminismo como crítica ao colonialismo.


Eu, Danubia Faria de Almeida, estou enviando o artigo intitulado O FEMINISMO COMO CRÍTICA AO COLONIALISMO, para ser considerado para publicação na Revista Estudos Libertários. Reitero que este manuscrito representa um material original, que não foi previamente publicado e não está sob avaliação para publicação em outra revista no momento. 

RESUMO
A Modernidade foi capaz de padronizar a forma de conhecimento e subjugar o pensamento das multiplicidades humanas existentes. Esse genocídio/episteminicídio acarretou na proposta de inferiorização do pensamento de uns em relação a outros. Esse artigo tem por objetivo desenvolver o conceito de decolonialidade de gênero proposto por Maria Lugones, como uma crítica ao universalismo feminista, afim de demonstrar as reivindicações que avançariam os propósitos do cartesianismo. O objetivo é apresentar o feminismo crítico aos padrões eurocêntricos, afim de construir um feminismo inclusivo. 
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Permaneço à disposição para quaisquer esclarecimentos que se fizerem necessários.
Atenciosamente, 
Danubia Faria de Almeida
