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Prezado editor Wallace de Moraes, 
Venho, por meio desta, submeter o manuscrito do artigo ensaístico “Filosofia como abertura de caminhos: contribuição ao processo de descolonização libertária do pensamento, (en)cruzando práticas políticas e conceituais”, de minha autoria, para avaliação do conselho editorial e pleitear sua possível publicação no próximo volume da Revista Estudos Libertários (UFRJ). Seguindo as orientações para autores encontradas no site da revista, encaminho a baixo o resumo e as cinco palavras-chave em português e espanhol e, também, meus dados biográficos. Acredito que o resumo já explicitará suficientemente a adequação do texto ao “foco e escopo” da REL, visto que ensaiei, justamente, uma contribuição ao preenchimento da “lacuna editorial brasileira, no que concerne à publicização de pesquisas academias críticas, tratando tanto de temas decoloniais e anarquistas no âmbito das Ciências Humanas”; estando diretamente relacionado a diversos dos temas listados na descrição disponível no site. 
Creio ser válido registrar, ainda, duas questões: primeiramente, atestar que este manuscrito não foi publicado em outro lugar nem tampouco está sob consideração por outro periódico. E, por fim, devo mencionar o esforço para retirar todo e qualquer tipo de identificação do manuscrito – tendo em vista assegurar sua avaliação às cegas –; mas que não seria possível suprimir as menções aos meus trabalhos anteriores (por serem fundamentais ao próprio tema escolhido para guiar o ensaio). Neste sentido, tais menções foram feitas, no corpo do texto, apenas com registro de “Autor” (ao invés de nome) e do ano de publicação de cada trabalho e excluídas da bibliografia apresentada ao final do manuscrito. Suas devidas referências (que, creio, serão necessárias no caso do texto ser aprovado para publicação) constam ao fim desta carta de apresentação, na sessão dedicada aos meus dados biográficos.
Aguardo o retorno com parecer e, desde já, agradeço a atenção.
Atenciosamente,
Yan Gabriel Souza de Oliveira.

Resumo: OLIVEIRA, Yan Gabriel Souza de. Filosofia como abertura de caminhos: contribuição ao processo de descolonização libertária do pensamento, (en)cruzando práticas políticas e conceituais.
Este ensaio promove uma releitura de minha dissertação de mestrado (2019, sobre filosofia yanomami), impulsionada pela disciplina “Por um paradigma filosófico negro, indígena, decolonial e libertário”, cursada no primeiro semestre de doutorado (2021). Entrelaçando tais discussões com os objetivos da pesquisa atual: articular uma filosofia “exusíaca” para as perspectivas decoloniais e anarquistas, entendendo-as como elementos indissociáveis da práxis libertária e cosmopolítica. Compreendendo a filosofia enquanto prática criativa, procurei resumir conceitualmente os caminhos da dissertação, refletir (auto)criticamente sobre seus equívocos e lacunas e construir uma escrita dialógica, aberta e plural. Orientados pela metodologia dos “cruzos” (Simas & Rufino) ensaiamos uma dança teórica, no meio de uma encruzilhada conceitual e militante, onde “baixassem” as palavras de referências muito distintas entre si (sobretudo, Antônio Bispo dos Santos, Isabelle Stengers, Renato Noguera, Piotr Kropotikin, Wallace de Moraes, Pierre Clastres, Muniz Sodré, Mbah & Igariwey), aproximadas pela experiência do pensamento crítica e criativa de propor/abrir novos caminhos aos textos e práticas antirracistas, anticapitalistas e anticoloniais.
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Abstracto: OLIVEIRA, Yan Gabriel Souza de. Filosofía como apertura de caminos: contribución al proceso de decolonización libertaria del pensamiento, (en)cruce prácticas políticas y conceptuales. 
Este ensayo promueve una relectura de mi disertación de maestria (2019, sobre la filosofía yanomami) impulsada por la disciplina "Por un paradigma filosófico negro, indígena, decolonial y libertario", cursada en el primer semestre del doctorado (2021). Sus discusiones se entrelazan con el objetivo de mi actual investigación: articular una filosofía “exusiaca” por las perspectivas decoloniais y anarquistas, entendiéndolas como elementos inseparables de la praxis libertaria y cosmopolítica. Considerando la filosofía como una práctica creativa, intenté resumir conceptualmente los caminhos de la disertación, reflexionar (auto)críticamente sobre sus errores y brechas y construir una escritura dialógica, abierta y plural. Guiados por la metodología de los cruces (Simas & Rufino), se ensaya una danza teórica, en una encrucijada conceptual y militante, donde "descargaron" las palabras de referencias muy diferentes entre sí (sobre todo, Antônio Bispo dos Santos, Isabelle Stengers, Renato Noguera, Piotr Kropotikin, Wallace de Moraes, Pierre Clastres, Muniz Sodré, Mbah & Igariwey), reunidas por la experiencia crítica y creativa del pensamiento de proponer/abrir nuevos caminos a los textos y prácticas antirracistas, anticapitalistas y anticoloniales.
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