Figura 1. Locais de coleta das amostras de Strigiformes no Rio Grande do Sul. Em azul: Tyto furcata, vermelho: Megascops choliba, preto: Asio clamator e verde: Bubo virginianus.
[bookmark: _GoBack]Figure 1. Strigiformes sample collection sites in Rio Grande do Sul. In blue: Tyto furcata, red: Megascops choliba, black: Asio clamator and green: Bubo virginianus.

Tabela 1. Lista de corujas seguida pelo sexo, cidade, coordenadas (datum SAD69) e período sazonal de coleta no Rio Grande do Sul, Brasil. (-) sem informação.
Table 1. List of owls followed by sex, city, coordinates (datum SAD69) and seasonal collection period in Rio Grande do Sul, Brazil. (-) Without information.

Tabela 2. Composição de presas ingeridas por quatro espécies de corujas a partir de 12 conteúdos estomacais de indivíduos atropelados e uma egagrópila coletados no Rio Grande do Sul. 
Table 2. Composition of prey ingested by four species of owls from 12 stomach contents of trampled individuals and an egagrópila collected in Rio Grande do Sul.

