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Juiz de Fora, 13 de Maio de 2011. 

Para: Editor Chefe
Dr. Alex Enrich Prast
Oecologia Australis
Prezado Dr. Alex Enrich Prast
Está em anexo o nosso manuscrito “Bacterioplankton metabolism in hydroelectric reservoirs”, o qual gostaríamos que fosse aceito para publicação na Oecologia Australis. 
O trabalho aborda o metabolismo bacteriano (produção e respiração) em reservatórios, sendo parte de um projeto de cinco anos (Balanço de Carbono nos Reservatórios de FURNAS Centrais Elétricas S.A.). Os dados são de oito reservatórios localizados no Cerrado, que apresentam diferentes características como idade e tempo de residência. Além disso, comparamos nossos resultados com dados de ecossistemas aquáticos distribuídos em diferentes regiões do mundo.

 Nós encontramos uma ampla variação da produção e da respiração bacteriana, bem como da eficiência do crescimento bacteriano. Todas as taxas do metabolismo bacteriano foram semelhantes aos valores apresentados pela literatura. Entretanto, fatores diferentes como, idade dos reservatórios, explicaram tais taxas. 
Todos os autores aprovam a submissão deste manuscrito, sendo que nenhum co-autor foi excluído. O trabalho não foi publicado ou aceito para qualquer outra revista, não tendo sido considerado para publicação em qualquer lugar, em toda ou substancial parte. 
Atenciosamente,
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