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1. Correções referentes ao arquivo: itens não aceitos 673_avaliador C_sugestões tabelas (itens não aceitos): As sugestões anteriores tinham sido aceitas, porém um nome de autor de espécie na tabela não foi arrumado, sendo corrigido como solicitado.

2. Correções referentes ao arquivo: itens não aceitos: 673-4092-1-RV_avaliador C (itens não aceitos): A revisão do trecho solicitado (linhas 285-287) tinha sido revisto como solicitado, porém como ainda ficou confuso foi reescrito para melhor entendimento.

3. Correções referentes ao arquivo: itens não aceitos: 673-3971-1-RV_avaliador A:
· (The rarefaction curve is applied not only to show if the samples were enough, but to check rare and dominant species and compare species richness among habitats controlling the abundance. It could be addressed in discussion.) Foi corrigido como solicitado da primeira vez no trecho das linhas 209-211 da discussão.
· (This fact is explicit in the short conclusion section, which should contain the significance of the main findings as well as their implications and future perspectives.) Foi corrigido como solicitado da primeira vez no trecho das linhas 305-315 da discussão.
· (Also, authors should pay attention to the sequence of facts in methods, to follow the same sequence in results and discussion. The same should be done with terms into each section. For example, if authors will tell us about the wild rice, Polygonum bank and floating meadow, use this sequence always throughout the manuscript, it kept the reading easier.) Foi corrigido como solicitado da primeira vez no texto, porém foi revisto e reestruturado como solicitado;
4. Correções referentes ao arquivo: 673-4149-1-SP_Pequenos erros para corrigir:
· As figuras foram reenviadas sem legendas, as quais foram inseridas (em português e em inglês) ao longo do texto;

· Foram colocados ponto como separador decimal, e não vírgula em todo o texto e nas tabelas;
· Os parágrafos do texto foram reorganizados de modo que não fiquem parágrafos de uma só frase em todo o texto;
· O nome da Universidade Federal de Mato Grosso do Sul (linha 143) está escrito de forma correta;

· Foi colocado ponto após o spp. em todo o texto;
· Foi retirado o nome “anova” dos resultados (linha 200) e inserido o valor dos graus de liberdade (gl) do teste e substituído vírgula por ponto;
· O nome solicitado foi colocado em itálico (linha 238);

· Ponto final foi inserido no final do texto (linha 316);

· O espaçamento entre parágrafos da lista de referências foi colocado em 6 pontos; foi inserido siglas dos estados, sendo que somente The Netherlands ficou por extenso, devido não ter abreviações para esse estado; páginas foram colocadas no local apropriado;
· A lista de referências foi revisada e ajustada às normas da OA;
· Legendas das figuras inseridas após referências bibliográficas (página 10).
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