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Ilmo. Sr. Editor,

Oecologia Australis
REFERENCIA: Artigo #705-3901-1-ED “Tropical tadpoles assemblages: which factors affect their structure and distribution”

AUTORES: Vitor Nelson T. Borges Júnior & Carlos Frederico D. Rocha
Prezado Editor,

Agradecemos pela revisão e por considerar a possibilidade de publicação do nosso manuscrito na Oecologia Australis. Nós consideramos cuidadosamente todos os comentários e todas as sugestões e alterações indicadas pelos revisores foram acatadas e incorporadas nesta nossa nova versão do texto, porque todas contribuíram para o aperfeiçoamento do manuscrito. 
Abaixo, nós pontuamos as principais correções efetuadas no manuscrito, assim como as respostas aos questionamentos realizados para cada avaliador. 
Avaliador C

Resposta ao comentário R2: Concordamos com a sugestão do revisor e incluímos a questão da partilha alimentar no manuscrito.

Resposta ao comentário R4: Estamos de acordo com a observação e realizamos no texto a alteração necessária para contextualizá-lo como sugerido pelo revisor, enfatizando a que a composição de espécies é um parâmetro potencialmente mais importante do que a riqueza a ser avaliado na conservação de anuros. 
Resposta ao comentário R5: A frase indicada pelo revisor foi reescrita e todo o parágrafo foi reestruturado para incluir a sugestão realizada no comentário anterior. Realizamos esta alteração, visto que as assembleias de girinos em ambientes de poça também apresentaram a mesma tendência anteriormente destacada pelo revisor. Dessa forma ressaltamos novamente, agora em ambientes de poça, que a composição de espécies pode ser um parâmetro mais informativo para medidas de conservação de anfíbios do que a riqueza de espécies.
Resposta ao comentário R6: Concordamos com o revisor e realizamos a correção sugerida em todo o texto.

Resposta ao comentário R7: Confuso sobre a frase: “Additionally, ephemeral habitats can have high incidences of intraguild predation (Hawley 2009), so the role of tadpoles in temporary habitats should also be revaluated considering their potential as predators of other tadpoles.” 
Para atender com a melhoria do texto em termos de compreensão, a sentença foi reescrita da seguinte forma nas linhas 209/212: “Tadpoles may also be important predators in ephemeral habitats preying upon eggs (Silva & Juncá 2006, São Pedro et al. 2008) and also against new mobile hatchling (Crump 1983, Hawley 2009). Cannibalism affects the relative abundance and species composition in ephemeral ponds (Hawley 2009), then tadpoles may also play an important role as predator in their assemblages.”

Resposta ao comentário R8: Para atender com a melhoria do texto em termos de compreensão, a sentença foi reescrita da seguinte forma nas linhas 245/247: “Which kind of interactions are more prone to affect tadpole assemblages in each particular conditions, will depend on the set of structural components of the habitat.”

Resposta ao comentário R9: A sugestão do revisor foi pertinente e o texto foi editado para incluir a questão de que os girinos podem diferir no uso do microhabitat de acordo com o estágio de desenvolvimento.

Resposta ao comentário R10: A observação do revisor foi importante e o texto foi reescrito para deixar claro que os modos reprodutivos em anuros apresentam um componente filogenético e mais adaptações para ambientes lênticos.
Resposta ao comentário R11: A observação do revisor foi pertinente e para aproveitá-la incluímos um novo parágrafo demonstrando que o regime de chuvas é um fator determinante na ocorrência de girinos ao longo do ano. Adicionalmente, sugerimos que as chuvas afetam diferentemente os parâmetros das assembleias de girinos de acordo com o ambiente (e.g., lêntico, ou lótico).
Resposta ao comentário R12: Alteramos a sentença para corrigir o sentido da frase.

Resposta ao comentário R13: Frase muito longa: “These features have evolved in a past climate conditions, but they actually respond to present biotic and abiotic factors, as predation risk (Murphy 2003), rainfall distribution (Aichinger 1987, Gascon 1991, Rossa-Feres & Jim 1994, Bertoluci 1998, Rico et al. 2004, Van Sluys et al. 2006, Boquimpani-Freitas et al. 2007, Fatorelli et al. 2010), air humidity, temperature (Almeida-Gomes et al. 2007, Boquimpani-Freitas et al. 2002, Boquimpani-Freitas et al. 2007), photoperiod and or light intensity in the habitat (Boquimpani-Freitas et al. 2002, Hatano et al. 2002, Both et al. 2009, Almeida-Gomes et al. 2007), and hydroperiod (Moreira et al. 2010).” 
Reescrevemos a frase para torná-la mais curta nas linhas 330/334: “These features have evolved in a past climate conditions, but they actually respond to present biotic (e.g.,  predation risk) (Murphy 2003) and abiotic factors (e.g., rainfall distribution, air humidity, temperature, photoperiod and/or light intensity, hydroperiod) (Aichinger 1987, Gascon 1991, Hatano et al. 2002, Van Sluys et al. 2006, Almeida-Gomes et al. 2007, Fatorelli et al. 2010, Moreira et al. 2010).”

Resposta ao comentário R14: Editamos o texto para incluir a observação realizada pelo revisor de que a mesma espécie pode apresentar diferentes padrões temporais de reprodução.
Resposta ao comentário R15: Alteramos o texto para adequá-lo ao contexto da importância das variações temporais sobre as assembleias de girinos.
Resposta ao comentário R16: A sugestão do revisor foi considerada e a seção considerações finais foi reescrita para contemplar as lacunas no conhecimento sobre o tema abordado e para recomendar os estudos e abordagens necessárias para o preenchimento desta lacuna.

Avaliador G

Resposta ao comentário D1: A sugestão do revisor foi pertinente, entretanto não há referência bibliográfica recente que traga uma atualização do número de espécies de anuros que apresentam estágio larvário.

Resposta ao comentário D2: O texto foi editado para explicar que a heterogeneidade de microhabitats afeta a composição das assembleias de girinos, uma vez que o pool de espécies pode apresentar diferentes preferências de microhabitats ao longo desse gradiente de heterogeneidade. 

Dessa forma, atendemos a todos os pontos indicados e acreditamos que nosso manuscrito na presente forma contemple todas as sugestões apresentadas.

Solicitamos encaminhar aos referees nossos agradecimentos pelo seu tempo e revisão que contribuíram para nosso texto.

Atenciosamente,
Rio de Janeiro, 13 de setembro de 2012.
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Vitor Nelson Teixeira Borges Júnior
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Carlos Frederico Duarte Rocha
