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NZ School of Forestry 

College of Engineering, University of Canterbury, 

Private Bag 4800, Christchurch 8140, New Zealand
Tel: +64 3 364 2987 extn 8978

Christchurch, 07 de Agosto de 2013.
Ao Editor Chefe da Revista Oecologia Australis
Venho encaminhar o manuscrito intitulado “Value of an Urban Fragment for the Conservation of Cerrado in the Federal District of Brazil” para a Revista Oecologia Australis. A pesquisa descrita neste manuscrito foi parte de minha dissertação de Mestrado, sob a orientação da Profa. Dra. Jeanine Felfili, co-autora neste manuscrito, do Departamento de Engenharia Florestal da Universidade de Brasília. Infelizmente a Dra. Felfili faleceu subitamente em 2009, antes da elaboração do presente manuscrito. Com o auxílio da Dra. Mariana Vale da Universidade Federal do Rio de Janeiro, também co-autora neste manuscrito, venho submeter o manuscrito.
O manuscrito apresenta o resultado de um estudo fitossociológico de um fragmento de Cerrado senso stricto localizado na malha urbana de Brasília, no Distrito Federal. Esse fragmento é de importância estratégica, pois está localizado entre as principais Unidades de Conservação de Uso Integral do Distrito Federal, podendo, portanto, atuar como um trampolim de biodiversidade (stepping stone) para a fauna na região. O estudo revela que o fragmento tem alta similaridade florística e estrutural com a área controle, na Reserva Experimental da Universidade de Brasília, apresentando uma alta diversidade florística. Isso reforça seu importante papel ecológico na paisagem local e vem dar respaldo às tentativas de transformar a área estudada em uma área preservação, conforme discutido no manuscrito.  
Este trabalho não foi publicado em nehum outro jornal ou revista cientifica, nem foi submetido a outra revista e/ou jornal para peer-review simultaneamente ao encaminhamento deste a Revista Oecologia Australis. 
	Atenciosamente,

COLAR SUA ASSINATURA AQUI

Anna Paula Rodrigues


	De acordo,
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UNIVERSITY OF
CANTERBURY

Te Whare Wananga o Waitaha
CHRISTCHURCH NEW ZEAI AND





Mariana M. Vale


Referees:

Prof. Dr. Christopher William Fagg, Departamento de Engenharia Florestal, Universidade de Brasilia, fagg@unb.br.

Prof.Dra. Alba Valeria Rezende, Departamento de Engenharia Florestal, Universidade de Brasilia, albavr@unb.br.
Prof. David Norton, School of Forestry, University of Canterbury, david.norton@canterbury.ac.nz.

Prof. Matthew Turnbull, School of Biological Sciences, University of Canterbury, matthew.turnbull@canterbury.ac.nz.

Dr. Laura May Young, University of Canterbury, laura.young@canterbury.ac.nz. 

