Além Paraíba, Outubro 2021
Caro Editor
Eu, Isadora Gonçalves França, mestranda em História Comparada no Programa de Pós-Graduação em História Comparada do Instituto de História da Universidade Federal do Rio de janeiro (PPGHC - IH - UFRJ); integrante e pesquisadora do Coletivo de Pesquisas Decoloniais e Libertárias (CPDEL) e do Observatório do Trabalho na América Latina (OTAL), ambos da UFRJ, coordenados pelo Professor Dr. Wallace de Moraes; pós-graduada em História do Brasil pela Fundação Educacional de Além Paraíba (FEAP), (2014), graduada (Licenciatura) em História pela Fundação Educacional de Além Paraíba (FEAP), (2011) envio junto a esta Carta de Apresentação um manuscrito intitulado Anarquismo como modo de vida e Comunalismo Africano para ser considerado para publicação como um artigo na Revista de Estudos Anarquistas e Decoloniais (READ).
Segue resumo do artigo: A partir da reflexão trazida por Sam Mbah e I. E. Igariwey no livro Anarquismo Africano: A história de um movimento pretendemos atentar para a existência de elementos anarquistas em sociedades africanas tradicionais (pré-coloniais). Como livre associação entre as pessoas, igualitarismo, liberdade, coletividade, autogestão e horizontalidade caracterizam esses meios sociais provando aquilo que Mbah e Igariwey documentam em seu livro, a obviedade histórica de que governos nem sempre existiram, mas também de que a prática anarquista, ou o anarquismo como modo de vida pode ser encontrado em diferentes lugares, independente de suas formulações teóricas.
Atendemos aos critérios de submissão e declaramos não haver conflito de interesses. A pesquisa detalhada neste relatório é original, não foi publicada anteriormente e não está sendo considerada para publicação em outro lugar.
Solicitamos que toda a correspondência referente a este manuscrito seja dirigida à Isadora Gonçalves França (gfrancaisadora@gmail.com), que consta como autora para correspondência neste relatório. 
Nossas últimas publicações foram um artigo com o título A Estrutura Ocidentalizada da imprensa no Brasil através da transmissão da Revolta dos Governados de 2013, publicado na Revista Estudos Libertários (REL – v.3, n.7 - 2021), além de uma nota de pesquisa publicada no Boletim do tempo Presente (BTP - v. 10 n. 03 - 2021) intitulada Manifestantes no Tempo Presente.
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