TERAPIAS OCUPACIONAIS DO SUL: DEMANDAS ATUAIS A PARTIR DE UMA PERSPECTIVA SOCIO-HISTÓRICA
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Nuestros cotidianos son el reflejo de los procesos socio-históricos locales y globales interconectados e interdependientes en todas las dimensiones humanas. Hoy, vivimos en un momento de muchas incertidumbres sobre nuestro futuro, ya que estamos experimentando situaciones, fruto de procesos históricos, que generaron la transformación de nuestra sociedad. Por ejemplo: la relación entre la política y la economía que sedimentó los modos de producción y manipulación de las riquezas y de las pobrezas; el avance de las tecnologías y las nuevas concepciones sobre el trabajo; los problemas ambientales que en muchos momentos parece llevarnos al punto del que no será posible revertir tal destrucción, devastación y explotación. Efectos que transformaron y transformarán todas las dimensiones de la vida humana (DARDOT; LAVAL, 2016, SANTOS, 2015; HARVEY, 2014; SENNETT, 2008; SANTOS, 1999).
En este escenario, tenemos muchas demandas y desafíos, sobretodo en relación a las personas y comunidades que sufren los efectos más perversos de las desigualdades y de las exclusiones advenidas de los grandes sistemas de dominación y explotación, que retroalimentan estos efectos – el patriarcado, el colonialismo y el capitalismo (DAVIS, 2016, CASTRO-GÓMEZ; GROSFOGUEL, 2007, HILL-COLLINS, 1990). 
En este contexto, la Terapia Ocupacional es conocida como la profesión que se dedica de las ocupaciones y de las actividades humanas de las personas, grupos y comunidades, por medio de distintas estrategias, prácticas y teorías para la inserción, inclusión, ampliación de la participación social, ciudadanía y para el desarrollo de los ejercicios de los derechos, para revertir los procesos de exclusión, desigualdad, explotación y/o vulnerabilidad en que están sometidas.
Sabemos que para la construcción de conocimientos, prácticas y epistemologías que sean capaces de promover cambios tan urgentes y necesarios de nuestra realidad cotidiana, tenemos que comprender los procesos de creación, producción y reproducción de estos mecanismos de dominación y explotación. Considerando que hay formas muy distintas de vivenciar estos procesos - de forma muy situada y contextualizada, pero que también es un fenómeno global que ocurre en todas las partes del mundo. Por eso, crear, ampliar y concretar el intercambio entre las Terapias Ocupacionales latinoamericanas y desde/con/en el Sur nos parece un compromiso urgente.
Incluso, tomando del Sur como metáfora, tal como propone Boaventura,
El Sur global no es entonces un concepto geográfico, aun cuando la gran mayoría de estas poblaciones viven en países del hemisferio Sur. Es más bien una metáfora del sufrimiento humano causado por el capitalismo y el colonialismo a nivel global y de la resistencia para superarlo o minimizarlo. Es por eso un Sur anticapitalista, anticolonial y anti-imperialista. Es un Sur que existe también en el Norte global, en la forma de poblaciones excluidas, silenciadas y marginadas como son los inmigrantes sin papeles, los desempleados, las minorías étnicas o religiosas, las víctimas del sexismo, la homofobia y el racismo (SANTOS, 2011, p. 39).

Tenemos la concientización de que la Terapia Ocupacional no es y no puede ser determinada por una histórica única o una historia hegemónica al contrario debemos valorizar su diversidad (MORRISON, 2018, ADICHIE, 2009). 
En este sentido, hay un movimiento de visibilidad y conexión entre las Terapias Ocupacionales dedicada, críticas, basada en el compromiso ético y político que lucha por una sociedad más justa y equitativa, y están preocupadas que nuestras praxis sean realmente relevantes. Esas Terapias Ocupacionales deben estar también interconectadas e interdependientes para la creación de formas importantes de comprensiones y resistencias frente a nuestros desafíos y demandas sociales, culturales y ambientales (RAMUDONGO, 2018, TOLVETT PALACIOS, 2017, HAMMEL, 2017, SILVA et al, 2017, SIMO et al, 2016, GUAJARDO, 2016; PINO; ULLOA, 2016, GALHEIGO, 2012, KRONENBERG; SIMÓ; POLLARD, 2006).
Por eso, y en este contexto, es innegable la importancia del “Primer Encuentro de Terapias Ocupacionales desde el Sur: praxis latinoamericanas”, realizado en la ciudad de Santiago de Chile, entre los días del 30 de noviembre y 2 de diciembre de 2018, con la organización de los/as docentes de la carrera de Terapia Ocupacional de la Universidad de Santiago de Chile (USACh), junto a otras organizaciones. 
Este encuentro fue la primera iniciativa para promover el intercambio entre terapeutas ocupacionales de la región Latinoamérica y, para todos/as/es quienes identifiquen, desde este lugar del/al Sur, la posibilidad de dialogar sobre los desafíos y las demandas que conlleva nuestra profesión y disciplina a nivel global.
Un grupo selecto de personas compusieron la organización del evento en la USACh, pensando y creando todo de forma muy cuidadosa. Esta universidad que acoge el encuentro, tiene una larga historia de 168 años, desde el mundo obrero, pues fue la Escuela de Artes y Oficios y después de su vinculación con la industrialización y el desarrollo de Chile se convirtió en la Universidad Técnica del Estado y, actualmente, Universidad de Santiago de Chile.
Dada su importancia histórica, resaltamos que al día siguiente de la Dictadura Militar de Chile, en la mañana del 12 de septiembre de 1973, la universidad amaneció con artillería de guerra y se bombardeó la Casa Central. El Rector, académicos, funcionarios y estudiantes fueron detenidos y llevados a centros dispuestos por el gobierno de facto para ser interrogados y torturados (USACH, 2019).
La intervención militar en las universidades chilenas implicó que éstas perdieran su autonomía, realizaran drásticos cambios académicos, se redujeran sus matrículas y vacantes, se pusiera énfasis en la especialización profesional limitando el vínculo con la sociedad y se restringieran las acciones de sus funcionarios; además, la disminución del financiamiento hizo que la educación superior se encareciera, y las instituciones buscaran formas de autofinanciar sus actividades y la investigación por medio, por ejemplo, de la venta de servicios universitarios (USACH, 2019).

	Somos frutos de nuestra historia y América Latina está marcada por sus procesos de avances y rupturas en relación a las conquistas y pérdidas de derechos y ciudadanías, marcadas por las Dictaduras Militares y, desde el final de los años 80’, por la política neoliberal, representada por la imposición del Consenso de Washington, en 1989 (HARVEY, 2014, DAGNINO, 2004). Pasamos por gobiernos populistas, de izquierda, de derecha y hoy muchos de nosotras/os viven los desgastes de las políticas neoliberales y el temor del fascismo.
	Con ese compromiso con la verdad, la libertad y la democracia es que los/as compañeros/as de USACh crearon la primera carrera de Terapia Ocupacional, basada en la perspectiva crítica. Así, todas las estructuras – formas y contenidos de la carrera de pregrado fueron formuladas para responder, con coherencia ética e política, a las demandas de construcción de prácticas, epistemes y conocimiento en/de las Terapias Ocupacionales tan urgentes en nuestros cotidianos.
	Entonces, el Encuentro también está marcado por su historia, las construcciones de muchas perspectivas que ampliaron nuestras formas de pensar, hacer y construir Terapias Ocupacionales distintas que necesitan responder a nuestras demandas del aquí y ahora, bajo un compromiso ético y político con nuestros pueblos y con aquellos y aquellas a quienes, muchas veces, lado a lado prestamos nuestras voces y nuestras fuerzas.
La invitación del Encuentro fue para a compartir desde/con/el Sur, 
un contexto socio-histórico caracterizado por fuertes tensiones entre el sistema neoliberal y los procesos de transformación que se suceden a nivel local y global. Entre, un sistema de vida social, y cultura marcada por la privatización de la vida, el individualismo, la precarización, la inequidad, el debilitamiento de los derechos humanos y, por otra, la emergencia y politización de la ciudadanía, sociedad civil, movimientos sociales, la defensa y promoción de una sociedad sustentada en una cultura de los derechos humanos, proceso que ha generado prácticas de resistencia y transformación desde lo histórico situado y local (Encuentro de Terapias Ocupacionales desde el Sur, 2018).

	Así Saulo Guzmán, quien representó al Colegio de Terapeutas Ocupacionales de Chile, nos ofreció la bienvenida "nos resulta muy importante estar acá porque éste no es cualquier encuentro (...) pues entendemos que ésta no es una conversación cualquiera sobre terapia ocupacional, sino que es un posicionamiento ético-político frente a circunstancias de la vida que tienen que ver con el sufrimiento y la injusticia" (TIRRAFERI, 2018). Una invitación a todos/as nosotros/as terapeutas ocupacionales desde el/al Sur a sumarse no sólo a este discurso, sino también a las prácticas de transformación y resistencia que tanto necesitamos.
[bookmark: _GoBack]Durante el encuentro, la primera charla fue proferida por Elisa Loncon, académica del Departamento de Educación de la Facultad de Humanidades, quien empezó posicionada hacia el sol, relatándonos un cuento en mapudungun, lenguaje mapuche. Momento de mucha emoción y homenaje para nuestros pueblos tradicionales que perduró durante todos los días del encuentro. Ella nos explicó parte de la cosmovisión del pueblo mapuche, así como el rescate de la lengua y los saberes ancestrales como acto político. A final, tenemos que promover la descolonización de la Terapia Ocupacional y quizá de nosotros/as mismos/as.
Después de las charlas principales hubo mesas de trabajo y diálogos donde distintas perspectivas eran presentadas ampliando la diversidad sobre los temas centrales. Hubo debates, presentaciones de trabajos, grupos de trabajos, talleres temáticos, actividades culturales, reuniones movilizadas e independientes, entre otros encuentros potentes, desde metodologías participativas, reflexiones y diálogos. Todos/as los/as invitados/as y participantes fueron esenciales para el éxito del evento y estuvieron en concordancia con los 3 ejes o hilos de análisis principales del encuentro:  
· Eje 1: Saberes, conocimientos y epistemologías en las Terapias Ocupacionales al Sur/del Sur: Responde a las reflexiones que surgen desde un espacio y lugar que llamamos “Sur Global”, que es más que nuestra geografía y que responde a pensamientos críticos de la disciplina y sus formas de razonamiento. 
· Eje 2: Sentido ético y político en las Terapias Ocupacionales al Sur/del Sur: Implica un análisis de las relaciones de poder, los valores y principios que les subyacen y la visibilización de respuestas y propuestas desde este Sur Global. 
· Eje 3: Saberes y prácticas emplazadas en Latinoamérica: Se refiere a la producción de saberes a partir de nuestras prácticas, al reconocimiento de experiencias de haceres cotidianos, anclados en lo popular, en el oficio, las artes, la comunidad, siempre con perspectivas interculturales, de género y de diversidad.
El encuentro fue un regalo e inspiración para todos/as nosotros/as que creemos en las Terapias Ocupacionales dedicadas, críticas, basadas en el compromiso ético y político que luchamos por una sociedad más justa y equitativa, desde y con el Sur. 
Cerramos aquí con la misma poesía con la que finalizó el encuentro de tantas esperanzas, sonrisas, afectos, reflexiones y ganas de nuevos encuentros potentes y prácticas para los cambios tan urgentes y necesarios.

Las Terapias Ocupacional desde el Sur
[por Carla Silva]


¿Sería un intento de dar sentido a nuestra existencia
para poder así generar resistencia?

¿Sería el efecto mariposa de la Terapia Ocupacional
para la radicalización de la transformación social?

¿Sería la confluencia de prácticas y creencias
de que podemos hacer algunas diferencias?

¿Sería la propagación de nuestro propio sismo
para combatir el creciente fascismo?

¿Sería el tejer de nuestra belleza y colores
para enfrentar nuestra colonialidad y dolores?

¿Sería nuestra propia sanación
para curar heridas y escuchar nuestro corazón?

¿Sería nuestra calle, nuestra manifestación,
nuestro camino hacia la reivindicación?

¿Sería nuestra champurria para deshacer fronteras
para construir desde Sur nuestras quimeras?

¿Sería?   ¿O será?
Que así sea
Ojalá!
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