DESEMPENHO DE CRIANÇAS COM E SEM DEFICIÊNCIA EM TESTES DE CONCEITOS TRADICIONAIS E NO FORMATO DE HISTÓRIAS INFANTIS[footnoteRef:1] [1:  Este artigo é resultante da tese de doutorado apresentada pela primeira autora ao Programa de Pós-graduação em Psicologia Escolar e do Desenvolvimento Humano do Instituto de Psicologia da Universidade de São Paulo, sob a orientação do segundo autor. 
Todos os procedimentos éticos foram atendidos. A pesquisa foi previamente aprovada pelo Comitê de Ética em Pesquisas com Seres Humanos do Instituto de Psicologia da Universidade de São Paulo (Protocolo n° 2009.064) e pelo Comitê de Ética em Pesquisas da Secretaria Municipal de Saúde e Defesa Civil da Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro (Protocolo n° 57/11 – CAAE: 0569.0.000.314-11).
O texto é original e inédito, não estando em avaliação para publicação em outra revista.
Os resultados foram parcialmente apresentados no XIV Congresso Brasileiro de Terapia Ocupacional, Rio de Janeiro, 2015.] 

Performance of children with and without disabilities on traditional tests of basic concepts and on tests designed as children’s stories.
Rendimiento de niños con y sin discapacidades en pruebas de concepto tradicional y en formato de cuento infantil
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