ARTIGO ORIGINAL
[bookmark: _Hlk517456008]INFERTILIDADE FEMININA: ASPECTOS MULTIDIMENSIONAIS E A PERCEPÇÃO DA MULHER[footnoteRef:1] [1:  O presente estudo é resultado de Trabalho de Conclusão de Curso, original e inédito e não está sendo avaliado por outra revista. Não foi publicado em nenhum evento científico. Não há fonte de financiamento.
Adriano Brockmann Mota, 96.600-000, Canguçu, Rio Grande do Sul, Brasil. Telefone: (53) 984852954.] 

FEMALE INFERTILITY: MULTIDIMENSIONAL ASPECTS AND THE WOMAN'S PERCEPTION
INFERTILIDAD FEMENINA: ASPECTOS MULTIDIMENSIONALES Y LA PERCEPCIÓN DE LA MUJER

Juliana Artigas Cunha Klarosk Leão, Zayanna Christine Lopes Lindôso

Juliana Artigas Cunha Klarosk Leão (autor responsável): terapeuta ocupacional, Graduada na Universidade Federal de Pelotas – UFPel, Pelotas – RS, Brasil. E-mail: julianaartigas1@gmail.com. 1 
Zayanna Christine Lopes Lindôso: terapeuta ocupacional, doutora em Gerontologia Biomédica, Professora Adjunta do Curso de Terapia Ocupacional da Universidade Federal de Pelotas – UFPel, Pelotas – RS, Brasil. E-mail: zayanna@gmail.com.
Contribuições dos autores:
Juliana Artigas Cunha Klarosk Leão: responsável pela elaboração do estudo, coleta das informações, análise e conclusão do estudo.
Zayanna Christine Lopes Lindôso: professora orientadora, atuou em todas as etapas do desenvolvimento do estudo.
[bookmark: _GoBack]Os autores informam que o estudo foi apreciado e aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa e cumpriu com as normas vigentes no que se refere a pesquisas envolvendo seres humanos.
