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Resumo: 
Introdução: A educação fomentar a formação dos indivíduos, por tal significância, o contexto escolar deve oferecer oportunidades igualitárias. Sendo a Tecnologia Assistiva uma disciplina multiprofissional, a terapia ocupacional a utiliza de modo a tornar o espaço escolar menos excludente para Pessoas com Deficiência. 
Objetivo: Objetivou-se identificar barreiras arquitetônicas para pessoas com deficiência física e visual em um projeto educacional localizado na cidade de Belém - Pa. Método: Este artigo é um estudo de caso de natureza descritiva, de abordagem qualitativa e procedimentos documentais, como fonte de dados utilizou os registros produzidos através de diário de campo e relatórios. Sendo possível através do Estágio Curricular do Curso de Terapia Ocupacional da Universidade do Estado do Pará (UEPA) no contexto educacional, em uma instituição social situada no município de Belém. Foi realizado em três fases: preparação para ida à campo; observação do lócus: identificação de demandas. À análise deste, utilizou-se o Manual de Acessibilidade Espacial Para Escolas: O direito à escola acessível! como parâmetro. Resultados e discussão: Foram elementos de análise do ambiente: rua em frente à escola; portão da escola à porta de entrada; recepção e salas de atendimento; corredores; escadas e rampas; salas de aula; biblioteca; auditório; sanitários; refeitório; e espaço destinado ao lazer. Foram constatados alguns equipamentos, espaços e alternativas à acessibilidade ausentes no local. Considerações finais: Reconhecer as barreiras arquitetônicas abre diálogo à garantia de direitos a educação de pessoas com deficiência física e visual. Portanto, a terapia ocupacional no ambiente escolar exerce papel importante na promoção das ocupações e nas estratégias adaptativas.
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Contribuição dos autores: 
O autor Victor, identificou a problemática da pesquisa, levando ao colhimento de dados através do diário de campo com o Raphael. Na supervisão do estágio e na orientação da pesquisa encontrava-se a Docente Samantha que orientou e revisou o trabalho, em parceria com a Docente Débora. Na construção da redação do texto foi de autoria dos acadêmicos.
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