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Estamos submetendo para análise o manuscrito “O brincar em tempos de pandemia da covid-19: reflexões sob a perspectiva da terapia ocupacional” elaborado por Luzia Iara Pfeifer e Maria Madalena Moraes Sant’Anna.
O presente manuscrito tem por objetivo refletir o impacto da COVID-19 no brincar de crianças em idade pré-escolar e está sendo encaminhado para a seção Temas na atualidade. 
A COVID-19 tem causado um forte impacto nas ocupações humanas, portanto, o brincar deve ser revisto na perspectiva do contexto domiciliar, onde rotinas e hábitos foram alterados, pois depende das características, do padrão e das habilidades de desempenho de cada criança. Buscamos aqui refletir sobre as ações da terapia ocupacional sustentadas nas ocupações e na construção de vivências lúdicas que garantam o desenvolvimento das habilidades de acordo com as competências reais de cada criança e das necessidades de cada família. Conclui-se que rotinas e hábitos instáveis das crianças, devido à pandemia da COVID-19, podem desencadear a diminuição de momentos lúdicos.
Este artigo não foi previamente publicado e não se encontra em análise em nenhum outro periódico, assim como não será submetido em nenhum outro periódico antes da decisão final da Revista Interinstitucional Brasileira de Terapia Ocupacional.
Ambas as autoras estão cientes do conteúdo do manuscrito e de acordo com a submissão para a Revista Interinstitucional Brasileira de Terapia Ocupacional.
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