Declaração de Responsabilidade, Conflito de Interesse, Transferência de Direitos Autorais e Concordância com Licença de Acesso Aberto

[bookmark: _GoBack]Certifico que participei da concepção do trabalho “Identificando a capacidade para o engajamento em ocupações: uma revisão sistemática sobre a avaliação da Terapia Ocupacional em idosos com Demência de Alzheimer” para tornar pública minha responsabilidade pelo seu conteúdo, bem como que apresentei as informações pertinentes sobre as fontes de recursos recebidos para o desenvolvimento da pesquisa. 
Afirmo não haver quaisquer ligações ou acordos entre os autores e fontes de financiamento que caracterizem conflito de interesse real, potencial ou aparente que possa ter afetado os resultados desse trabalho. 
Certifico que o texto é original e inédito, ou seja, o trabalho, em sua íntegra, ou qualquer outro material de minha autoria com conteúdo substancialmente similar não é duplicado e não foi enviado a outro periódico, no formato impresso ou eletrônico. 
Afirmo ciência dos riscos caso meu trabalho tenha sido identificado como fruto de plágio e autoplágio. 
A autora mantém os direitos autorais e concedem à revista o direito de primeira publicação, com o trabalho simultaneamente licenciado sob a Licença Creative Commons Attribution que permite o compartilhamento do trabalho com reconhecimento da autoria e publicação inicial nesta revista.
Atesto que, se solicitado, fornecerei ou cooperarei totalmente na obtenção e fornecimento de dados sobre os quais o texto está baseado, para exame dos editores.

Curitiba, 06 de janeiro de 2016.
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