Vitória, 5 de junho de 2023.


Carta de resposta aos pareceristas


Prezados pareceristas,

Agradecemos pelas solicitações enviadas acerca do artigo “O TERRITÓRIO E A PRÁTICA DA TERAPIA OCUPACIONAL SOCIAL EM DIREITOS HUMANOS: REFLEXÕES A PARTIR DO CENTRO DE REFERÊNCIA DAS JUVENTUDES”.

Conforme solicitado, apresentamos no texto (em letras vermelhas) conceitualmente a Terapia Ocupacional Social. Além disso, fizemos menção ao período em que as intervenções foram realizadas e os referenciais teórico-metodológicos que as subsidiaram.

Em relação ao descritor “território sociocultural", optamos por deixá-lo, pois é o descritor mais próximo de “território” que pode ser encontrado em consulta realizada nos Descritores em Ciências da Saúde (DeCS/ MeSH).

Quanto ao enquadramento da publicação, compreendemos que a classificação mais adequada continua sendo “temas de atualidade”, uma vez que o foco do trabalho não é realizar uma análise da prática, mas sim, usar a prática como argumentação para uma reflexão sobre o território e a prática da terapia ocupacional social em direitos humanos. Ou seja, as experiências extensionistas narradas no texto servem apenas como exemplificação do tema sobre o qual estamos propondo a reflexão.

Aproveitamos para justificar o número de referências superior ao que é estipulado pela revista. Novas inclusões foram necessárias a fim de responder às exigências dos avaliadores. Também realizamos as revisões para que todas ficassem adequadas às normas da APA 7a edição.

Mais uma vez agradecemos pelos apontamentos e nos colocamos à disposição para diálogo e/ou outros esclarecimentos.

Atenciosamente,

Os autores.




