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Assunto: Submissão de artigo.


Prezada Editora,

[bookmark: _Hlk79630310]Gostaria de submeter ao periódico  Sociedade, Contabilidade E Gestão o estudo intitulado Atuação do Legislativo na aprovação do orçamento público municipal. 
O estudo discute a atuação dos vereadores no processo de aprovação do orçamento público municipal em seis municípios brasileiros nos anos de 2016 a 2020. Como o orçamento público municipal tem sido mal avaliado pelo Tribunal de Contas, refletindo em baixa classificação no Índice de Efetividade da Gestão Municipal (IEGM), foram analisados os conteúdos dos projetos de lei, das emendas, dos pareceres da comissão de orçamento e da lei aprovada, buscando identificar diferenças que expliquem as diferente avaliações da gestão dos municípios.
A pesquisa identificou que a atuação dos vereadores no processo de aprovação do orçamento é reduzida principalmente em municípios em que o prefeito possui ampla maioria de  vereadores na base de apoio. Nesse contexto as comissões de orçamento que deveriam apresentar parecer qualificado amparando o voto dos vereadores age inibindo qualquer alteração no projeto de lei que seja solicitação do próprio Executivo, enviadas à comissão. A pesquisa também indica que as avaliação do Tribunal de Contas podem estar associadas a presença das coalizões amplas que afetam a avaliação da contas municipais.
Trabalhos desta natureza contribuem ao discutir a fragilidade do Poder Legislativo frente ao Poder Executivo com força para criar coalizões e assim determinar a direção das políticas públicas sem a esperada supervisão legislativa.
Desta forma, sugerimos que a pesquisa seja enquadrada na área de Contabilidade e finanças públicas.
Escalaremos ainda que este  estudo não foi submetido à outra revista ou a qualquer outro meio de comunicação científica.
Estamos  à  disposição  para  esclarecimentos  e  aguardamos  o  retorno  de  sua avaliação.


Cordialmente


Elessandra Pereira da Silva
Mestre em Ciências Contábeis (UFU)
