Carta ao editor

Prezado editor, 

O artigo “Avaliação socioambiental de fornecedores a partir dos relatórios de sustentabilidade de empresas do ISE B3” objetiva investigar como a avaliação socioambiental de fornecedores é evidenciada pelas empresas participantes do Índice de Sustentabilidade Empresarial (ISE B3).
Demandas regulatórias e pressão de stakeholders incentivam organizações a incorporar aspectos socioambientais em suas decisões. Além disso, iniciativas socioambientais relacionadas à Responsabilidade Social Corporativa (RSC) devem-se também ao reconhecimento da sua importância para a competitividade no longo prazo, visto a propensão de consumidores a valorizarem organizações social e ambientalmente responsáveis.
Devido à tendência de terceirização, organizações têm se deparado com questões socioambientais resultantes da relação com fornecedores, visto que quaisquer condutas socioambientais inadequadas que ocorram ao longo da cadeia de suprimentos podem resultar em publicidades adversas ao comprador. Portanto, as atividades dos fornecedores também afetam a reputação das organizações compradoras e a seleção de fornecedores desempenha uma função estratégica na gestão da cadeia de suprimentos sustentável.
Diante da carência de estudos sobre avaliação de fornecedores, especialmente nos países em desenvolvimento e em relação à dimensão social, e da crescente demanda por práticas de RSC e divulgação de relatórios que contemplem informações aos stakeholders, este estudo possui contribuições teóricas e práticas: apresenta uma discussão sobre aspectos socioambientais nas relações interorganizacionais, oferece insights para os gestores aprimorarem a comunicação com usuários externos sobre aspectos socioambientais relacionados à cadeia de suprimentos e ressalta que as organizações devem melhorar a evidenciação de informações nos seus relatórios de sustentabilidade para atender os padrões Global Reporting Initiative (GRI) e fornecer informações oportunas aos stakeholders.

Observa-se que o estudo se enquadra na área de pesquisa “Contabilidade Ambiental – Sustentabilidade – Relatórios Sociais”, devido a sua ênfase na Responsabilidade Social Corporativa, seus atores, processos e inter-relações como elementos necessários ao desenvolvimento sustentável.



Atenciosamente, 

Amanda Manes Koch
