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Carta de Apresentação



	Primeiramente agradecemos a oportunidade de submissão do artigo “Propensão a Denunciar: uma análise das percepções dos contadores e tabeliães de cartórios” para a Revista Sociedade, Contabilidade e Gestão.
	A pesquisa apresenta uma análise da propensão dos agentes obrigados legalmente a denunciar ao Conselho de Controle de Atividades Financeiras (COAF) irregularidades e quais os possíveis fatores que possam afetar essa decisão, como é o caso dos profissionais de contabilidade e dos cartórios.
A pesquisa foi submetida em português e informamos que o presente manuscrito não foi submetido a nenhum outro periódico científico. Acreditamos que a pesquisa apresenta contribuições importantes para a literatura de whistleblowing, que ainda é pouca explorada principalmente no Brasil. Por meio dos achados, conclui-se que é necessário haver um trabalho institucional no Brasil para incentivo das denúncias e implementação de significados e mecanismos de proteção ao denunciante a qualquer tipo de retaliação.
	Antecipadamente agradecemos a oportunidade de receber comentários dos editores, e nos colocamos à disposição para esclarecimentos ou ajustes que se fizerem necessários.


Atenciosamente,
Gabriela Brandão Lopes, Ricardo Rocha de Azevedo, Ricardo Lopes Cardoso e Bernardo de Abreu Guelber Fajardo.
