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Ribeirão Preto, 12 de julho de 2022

Caro(a) editor(a) da Revista Contabilidade, Sociedade e Gestão, 

Gostaríamos de submeter um artigo original intitulado “ESG performance and credit risk in Latin America”.
Nós confirmamos que o trabalho é original e ainda não foi publicado, e nem está sendo considerado para publicação em outro periódico. O estudo foi apresentado no XV Congresso Anpcont.
Os resultados do referido artigo mostram que práticas ASG não estão sendo consideradas para a atribuição das classificações de risco de crédito das agências Moody’s e Fitch. Assim, as práticas ASG não estão auxiliando na redução do risco de crédito, principalmente, quando consideramos as empresas argentinas e peruanas. Os resultados mostram-se robustos, mesmo ao considerar a estrutura de capital, rentabilidade, alavancagem, tamanho e giro do ativo. 
Esses resultados são relevantes porque mostra que mesmo com os avanços das agências de classificação de risco em incorporar indicadores ASG, ainda não é possível observar um impacto na redução do risco de crédito como é evidenciado pela literatura internacional.  
Acreditamos que o manuscrito é apropriado para publicação na Revista Contabilidade, Sociedade e Gestão, porque aborda um problema atual e pouco explorado dentro do contexto apresentado. 
Ressaltamos que não possuímos nenhum conflito de interesse a reportar. 

[bookmark: _gjdgxs]Cordialmente, 
Fernanda e Fabiano.
