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Ao cumprimenta-la, apresentamos nosso artigo, intitulado “Comportamento dos Custos, Desempenho Organizacional e Remuneração dos Executivos: Evidências de Empresas Listadas na B3”, desenvolvido por docentes do Programa de Pós Graduação em Ciências Contábeis da Universidade Federal de Santa Maria (UFSM).

A pesquisa foi realizada na esteira de um conjunto de estudos sobre desempenho organizacional e remuneração de executivos. Nesta, em particular, unimos duas formas de analisar e discutir o comportamento dos custos, temática da gestão de custos: normalidade e assimetria. A lacuna encontra-se na discricionariedade do executivo sobre a gestão dos custos e potenciais efeitos no desempenho entregue e na remuneração recebida.

Entendemos que o trabalho possui relevância para publicação da Revista Sociedade, Contabilidade e Gestão, a partir de suas contribuições para a literatura e organizações. Resumidamente:
- conciliar temáticas de Contabilidade Gerencial (gestão de custos) e Governança Corporativa (relação entre desempenho e remuneração de executivos);
- relacionar duas formas de analisar o comportamento dos custos: assimetria e normalidade; a primeira possui ampla literatura, nacional e internacional; a segunda, apesar de discutida em 2013 por Caylor e Lopez (vide referências), possui uma sequência enxuta de estudos. As duas, combinadas, não foram identificadas na literatura pesquisada;
- discutir as evidências em um intervalo teórico de ociosidade operacional, no qual as mudanças de volume de atividades não incorrem, necessariamente, em investimento ou desinvestimento, permitindo maior discricionariedade sobre os custos, pelo executivo;
- os resultados revelam que a relação esperada entre normalidade e simetria não ocorre nas companhias analisadas, alertando sobre seus potenciais problemas; 
- também demonstram relações favoráveis da normalidade dos custos, indicativo de maior controle dos custos e persistência dos resultados, com o alinhamento entre remuneração e desempenho; ponto convergente entre gestão de custos e governança corporativa.

Pelo conteúdo do artigo, com foco na gestão de custos, sugerimos a inclusão na temática de Contabilidade Gerencial e Custos.

Informamos que o artigo foi apresentado na International Conference in Management and Accounting – COGECONT – 2020.

Antecipadamente agradecemos pelo tempo dedicação à avaliação e contribuições sobre o artigo.

Atenciosamente,

Os autores. 14/07/2022.
