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Caro editor,
Estamos enviando o manuscrito intitulado “Legibilidade das Notas Explicativas no Setor Elétrico Brasileiro” para a revista Sociedade, Contabilidade e Gestão.
A partir da emissão da OCPC 07 em 2014 pelo Comitê de Pronunciamentos Contábeis, os preparadores foram orientados a elaborar relatórios contábeis mais concisos, com o objetivo de torná-los mais claros. Contudo, a literatura prévia indica que, em períodos de crise, como o vivido pela pandemia da Covid-19, os relatórios corporativos podem apresentar baixa legibilidade, principalmente para ofuscar informações negativas. Com base nisso, esse estudo buscou, por meio da análise de 240 demonstrações contábeis, produzidos por 40 companhias abertas do setor de energia elétrica, analisar o nível de legibilidade das notas explicativas, no período entre 2015 e 2020.
Verificou-se um aumento na quantidade de palavras, além de um incremento de páginas nos relatórios de 2020 com reflexo na respectiva legibilidade, demonstrando uma melhora nos anos posteriores ao da emissão do OCPC 07. As contribuições teórico-práticas de nossa pesquisa estão relacionadas ao entendimento do impacto de momentos de crise nas empresas brasileiras, indicando piora de legibilidade em momentos potencialmente mais negativos.
Uma versão anterior deste artigo foi apresentada 7° Congresso UnB de Contabilidade e Governança, realizado no ano de 2021, pela Universidade de Brasília. Revisamos as críticas e limitações de todos os avaliadores e acreditamos que sua revista é adequada para nosso artigo devido à adequação do escopo ao conteúdo do assunto discutido na pesquisa, estando alinhada à área de pesquisa Contabilidade, Estratégia e Gestão, mais especificamente “O papel da informação contábil e seus processos na avaliação de negócios e estratégias empresariais”.
Certificamos que este artigo é um trabalho inédito e que não está sendo considerado para publicação em outro lugar. Esperamos receber uma resposta favorável em relação à aceitação de nosso manuscrito.

Atenciosamente,
Nathália Reis Mesquita
Mariana Pereira Bonfim
José Mauro Madeiros Velôso Soares 
