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Carta à Editora
Profª Dra. Patrícia Maria Bortolon, UFES

Submetemos o artigo Selos de aprovação e o comportamento das receitas em Organizações Não Governamentais Brasileiras para a Revista Sociedade, Contabilidade e Gestão do Programa de Pós-Graduação em Contabilidade de Universidade Federal do Rio de Janeiro.
O presente artigo representa uma contribuição para o escopo da revista, que pode ser classificado em duas linhas: Contabilidade, estratégia e gestão e, ainda, Contabilidade e finanças públicas e assim, complementar a pesquisa já publicada na área do Terceiro Setor, como os trabalhos de Carneiro, Oliveira e Torres, publicado em 2011 no volume 6 e número 2 e; Milan Filho, Habib e Milano, publicado em 2010, volume 5 número 1.
Esta pesquisa visa contribuir no entendimento do uso de selos de aprovação como sinal de confiança às ONGs, assim, a discussão contribui para a evolução e ampliação dos sistemas de autorregulação já existentes, ou mesmo o despertar para a criação de programas involuntários de avaliação do Terceiro Setor no Brasil. Esse selos podem agir como um mecanismo para melhorar a imagem, a legitimidade, a transparência e a credibilidade do setor e, um agente menos oneroso e mais eficiente de ajuda na divulgação das informações e consequente aumento da arrecadação de recursos para continuidade dessas instituições.
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